

"老顽童"的涂鸦艺术

株洲晚报融媒体记者/谢慧 文/图

画家童柯敏,出生于株洲,17岁入伍成为一名军人。15年后转业到地方,当过报社美编、高校教师、工会主席等。每次社会角色的改变和工作的磨炼,都让他的思想感情得到一次升华,丰富的人生阅历成就了他精彩的人生。

在长沙后湖国际艺术区,67岁的童柯敏拥有一个100多平方米的工作室。工作室摆满了油画和装置作品,楼上隔出来的部分则是他的生活空间。为了更好地创作,6年前就和夫人常住在这里。在他看来,生活就是艺术,艺术就是生活。在潜心创作的同时,还担任了湖南美协油画艺委会副主任、长沙市美协副主席等多个社会职务。

画画是一个十分享受过程,能给人带来许多快乐。童柯敏说:"画画不能有太多的功利目的,否则会走得很艰难、很辛苦、很纠结。如果喜欢,就保持初心,坚持下去,照自己的方式往前走。"

童柯敏认为,最好的作品,绝非画得有多像,而是在于有多神似,在于人与景色以及物体之间情感关联。"在画画的时候,我一直追求把景和物当人来画,让画面里的每一个元素都有血有肉。"感情深处是美景。童柯敏把内心的感受化作浓浓的色彩,创作成一幅幅作品。

近期,童柯敏用家里老旧的锅碗瓢盆创作了一系列的涂鸦,如,高压锅里呼吸的鱼,老火锅上色彩艳丽的剁椒鱼头……等等。一件件陈旧的生活用具,经过艺术加工后,成了一件件可观赏的艺术品。



▲旧火锅上的作品《剁椒鱼头》。



▲创作中的童柯敏。



▲站在楼梯上修改画作。



▲作品《跳皮筋的女孩》。



▲专心地对石膏教具进行涂鸦。



▲旧高压锅上的作品《呼吸》。



▲作品《躺平看手机的女人》。

阳光自信的女孩放飞梦想: "我以后想当一名教师"

株洲晚报融媒体记者/刘芳 实习生/王睿

记者走访纪实

高考结束后,小邹每天的时间安排得满满的:看书、练字、给爷爷奶奶做饭。"高中时期在学校住,一个月回家一次。现在我有时间,应该换我照顾爷爷奶奶了。"18岁的小邹毕业后深知,自己以后要承担更多的责任,"去年11月,76岁的爷爷因一次意外摔断了腿,如今只能依靠拐杖行动。"

小邹的童年似乎与快乐无关。在她3岁的时候,母亲离家出走,再也没有回来。9岁那年,父亲因病去世。从此,小邹与年迈的爷爷奶奶相依为命。

接连的打击,反而让小邹变得更坚强。她说:"我依然记得父亲去世前的嘱托,我只有让自己变得更强大,才能有力量照顾好爷爷奶奶,让自己活得更好。"

走进小邹的房间,墙上贴满了奖状,书桌上的字帖散发出油墨的香味,床头摆了好几本小小说。

"高中学习任务重,写字看小说的时间少,趁着假期,赶紧补起来。"高中时期,小邹遇到一个幽默风趣的地理老师,也因此爱上了地理,以后想当一名地理老师。

不少爱心人士得知小邹的情况,纷纷伸出援手。小邹每年都收到涠口区五中校友会的资助。

对即将开启的大学生活,小邹早已有了规划和目标。"希望自己能利用大学的平台,多学一点东西,然后继续考研。"小邹说,也会利用业余时间做兼职,补贴家用,给爷爷奶奶分担生活压力。

老师说

班主任唐稳仓说:小邹是一个非常懂事勤快的孩子,和同学相处非常融洽,乐于助人。她同桌原本外语成绩非常差,平时只能考个五十分,在小邹的帮助和鼓励下,高考考了110多分。小邹的生活态度也非常积极乐观,不会因为家庭条件差而自卑,是一个爱笑的女生。

记者手记

去小邹家的路上,道路两旁荷叶田里,荷花芬芳。烈日下,小邹怕我们找不到路,早已撑着太阳伞等候在村口。她的笑容,比盛开的荷花更美更灿烂。这让我想到一句话,爱笑的人运气不会太差。面对生活的打击,小邹依然保持乐观积极的态度,相信一切都是美好的,凭借自己的勤奋努力,活出精彩的人生。笑吧,爱笑的人生命如花。

暑假提前规划大学生生活 计划考研

株洲晚报融媒体记者/成炫兰

记者走访纪实

7月12日,记者走访黄琛家时,他已在等候多时。这是一个阳光又自律的孩子。从他轻松礼貌的言语中,记者隐隐看到这个男孩身上的力量。

这是一股不服输的力量。平时成绩优异的他,高考的目标分数是600分,目标大学是深圳大学。他也是朝这个目标努力,然而,高考发挥失常,只考了542分,报考了重庆邮电大学计算机系,但从这个夏天起,他就在为考深圳大学的研究生做准备。

为何一定要去深圳大学?黄琛说,他喜欢深圳的包容。"自己家庭条件不好,想要去一个适合奋斗的地方,通过知识和努力改变命运。"他说。

原来,这股不服输的力量,来自他对命运的不妥协。

几年前,黄琛父亲在给别人修房子时摔破头颅,开颅手术后,在家休养几年。去年,父亲旧伤刚好,又患上甲状腺瘤,经过多次手术,现在已经痊愈。目前,父亲在一个木业公司上班,每月有两千多元收入。因为要照顾瘫痪的奶奶,黄琛母亲已经多年未能出门,偶尔去村里的校服厂打工。

贫困生档案

编号:014 姓名:黄琛 性别:男 毕业学校:涠口区第一中学 高考分数:541分(物理类) 高考志愿:重庆邮电大学 家庭情况:父亲做小时工时砸伤头休养多年,后又患甲状腺瘤多次手术,母亲要照顾瘫痪奶奶未外出务工。

老师说

黄琛的班主任马老师告诉记者,黄琛是个思维灵活、睿智又有定力的学生。同学问他难题,他都会耐心解答,是班上互助学习的典型代表。

记者手记

记者多年采访助学发现,但凡成绩优异的孩子,必定有个不向命运低头的家长。黄琛的父母就是这样,不抱怨、不妥协。这些品质及背后的言行,传递给孩子源源不断的力量。问及如何教育小孩的?黄琛父母只是说:"都是孩子自己学的,我们没能耐教。"

18岁女孩立志学农 贫寒家庭陷入愁云

株洲晚报融媒体记者/谭筱

贫困生档案

编号:015 姓名:凯瑞 性别:女 毕业学校:株洲市第十八中学 高考分数:543分(物理类) 高考志愿:华南农业大学、湖南农业大学 家庭情况:母亲患白血病去世,家中负债累累,父亲收入低,学生本人身体状况不好,长期吃药治疗。

记者走访纪实

在18岁女孩凯瑞眼里,考大学对自己来说,意义非凡。

一方面,这是她改变家庭状况唯一的出路;另一方面,这关乎一个承诺,一个她和母亲之间的承诺。

"妈妈最大的心愿就是考上大学,现在实现了,她在天之灵也能安息了。"凯瑞说,2019年妈妈因病离世,从此家里的重担落在父亲和姐姐身上,考上大学对她来说是喜事,可对这个家庭来说,却是重重愁云。

记者联系到凯瑞时,她正在收拾行李,准备独自前往岳阳亲戚家借住一段时间。

2017年至2020年,对于凯瑞一家是最艰难的几年。2017年,凯瑞的父亲和好友一起创业破产,欠下好大一笔债。同年,母亲因白血病去世。为给母亲看病,家里不仅花光了所有积蓄,还欠下了债务。凯瑞进高中时,被查出心理疾病,需要长期服药治疗。

昨日,记者通过电话联系到在广州务工的凯瑞父亲。他说,虽然生活举步维艰,但孩子很懂事,学习非常刻苦,高考考出543的好成绩,这是让他最欣慰的。

凯瑞的父亲和姐姐都在外地打工。高考后凯瑞一直自己生活,每月的生活费总有结余,从来没有给父亲打过"要钱"的电话。

因家境贫寒,凯瑞一直暗下决心,要好好上学,考上大学,改变家庭的面貌。她对农业植物保护专业感兴趣,也想以后从事相关工作。

凯瑞告诉记者,眼看开学的日子越来越近了,她的学杂费至今还没有着落,她希望爱心人士能够帮助她跨进大学校门。

老师说

在班主任匡金鹏眼里,这个孩子非常聪明,记忆力强,也有韧性。虽有心理上的缺陷,但从不言放弃。在日常学习生活中,她尊敬师长,团结同学,勤劳节俭。

记者手记

一家人虽多次遭遇挫折,却从未想过放弃。采访中,这个声音小小的女孩子,对未来人生目标很坚定,不抱怨、能吃苦,不等不靠,用自己的双手创造美好。



扎根本土 不忘初心 心系民生 服务社会

盛康·国际颐养苑 29年专注养老托残 班车接送实地考察

地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话: 28838888